

反独裁的青年

家境贫寒 到教堂蹭过饭

文在寅1953年出生在韩国庆尚南道巨济岛一户贫寒人家，是家中长子。他的双亲原本生活在朝鲜咸镜南道咸兴市，1950年12月，朝鲜战争爆发6个月后，随美军乘船南撤，在巨济岛一处收容所安家。

文在寅在自传中写道，父亲在当地一座战俘营做苦工，母亲则背着襁褓中的他在附近的港口城市釜山卖鸡蛋。他回忆说，上小学时，全家搬到釜山，依旧很穷，自己给人送过煤饼，还到教堂蹭过饭。家庭的贫苦一度让文在寅对未来感到迷茫，变成“问题学生”，抽烟、喝酒，最终高考落榜。经过一年复读，文在寅于1972年考上首尔的庆熙大学，进入法学院就读，并获得全年奖学金。

进入大学不久，文在寅便加入反抗朴正熙独裁政权的学生运动。1975年4月，还在读大三的他因为领导学生示威而被捕，稍后被判处缓刑，遭学校开除。同年8月，文在寅被强征入伍，分配到以魔鬼训练著称的陆军特种部队。

1976年8月，在一度引发朝鲜半岛局势高度紧张且极富戏剧性的“板门店砍树事件”中，文在寅随部队冒死完成任务。服役期间，他获得“最优秀特战军人”表彰。1978年退伍后，文在寅复学并获得学士学位。朴正熙1979年被暗杀后，全斗焕发动军事政变夺权。文在寅再次加入学生运动，抗议全斗焕军人政权，1980年再度被捕。

卢武铉的挚友

志同道合 并肩作战多年

在拘留所中，文在寅听到自己通过司法考试的消息，得以进入韩国司法研究与培训学院，以第二名的优异成绩毕业。然而，由于曾经参加反独裁学生运动，文在寅被拒绝出任法官或检察官。1982年，他回到釜山，决定改当律师。

在釜山，文在寅结识了同行卢武铉。两人志同道合，成为密友，一起开设律师事务所。文在寅因而追随卢武铉的脚步成为维权律师。两人并肩作战，领导了釜山的民主化运动。卢武铉1988年当选国会议员，开始从政，文在寅则继续以律师身份捍卫贫苦劳工的权利。

2002年，在卢武铉邀请下，文在寅终于步入政坛，担任他的选举对策委员会主管，辅佐卢武铉成功当选总统。卢武铉次年就任后，文在寅出任总统府首席民政秘书官，但由于身体不适等原因，干了不到一年就请辞，出国旅游散心。2004年3月，卢武铉遭遇弹劾危机，被国会停职。得知卢武铉有难，文在寅立即赶回国内，负责弹劾案辩护。卢武铉复职后，于同年5月任命文在寅为市民社会首席秘书官。

2006年5月，文在寅离开总统秘书岗位。5个月后，卢武铉再次将其召回青瓦台，让他担任政务特别助理。2007年3月至2008年2月，文在寅出任卢武铉的最后一任青瓦台秘书室室长，即幕僚长。其间，他负责筹备卢武铉与当时朝鲜最高领导人金正日的南北峰会，更陪同卢武铉前往平壤。

卢武铉卸任后因人家涉嫌受贿受到检察机关高强度调查，文在寅同样为他辩护。2009年5月23日，卢武铉不堪压力，在故乡跳崖自尽。面对镜头，文在寅从容地向韩国国民宣布卢武铉的死讯。他说，那是他“人生中最漫长的一天”。



文在寅

当选新一届总统 昨日火速就职

从难民之子 到韩国总统

韩国中央选举管理委员会10日8时（北京时间7时）左右召开全体会议，确认共同民主党候选人文在寅当选韩国新一届总统。文在寅由此开启自己的总统任期。根据最终计票统计数据，文在寅得票率为41.08%，领先第二名自由韩国党候选人洪准杓17.05个百分点。

从朝鲜战争难民之子，到反抗军政府独裁的大学生，再到跟随卢武铉进入青瓦台；从五年前惜败于朴槿惠，到挑起在野党整合重担，再到如今以胜利者姿态重返青瓦台，文在寅书写了韩国政治史上又一幕“平民总统”的传奇。

“重考”的候选人

高考、司考、大选都经过两次

至交之死让文在寅大受打击。本就对政治不太热情的他一度沉寂，直到2011年，在原来的同僚集体劝说下才重返政坛。2012年4月，文在寅在保守派重镇釜山突出重围，当选国会议员，进而代表在野党参选总统，获称“卢武铉的影子”。文在寅坦言，卢武铉改变了他的一生，他希望能带领进步派再次执政。

只是，在2012年那次大选中，文在寅以不到4个百分点的微弱劣势输给朴正熙的女儿、有“选举女王”之称的朴槿惠。他当时说：“我没有完成开启政治新时代的历史任务。我为此遗憾、内疚。”

去年秋天，“亲信干政门”引爆韩国政坛，导致朴槿惠黯然下台，保守派元气大伤。韩国社会对现行政策极度失望，民心思变。而在野的进步派阵营经历几次重组后卷土重来，文在寅在党内预选中轻松胜出，第二次向青瓦台发起冲击，并且一路领跑民调，领先优势明显……韩国政治的

钟摆似乎正在重新回到“左侧”。

韩国《每日经济》曾形容文在寅是“重考达人”：高考考了两次，司法考试考了两次……一向温文尔雅的文在寅多次笑称“我的强项就是重考”，对问鼎志在必得。

文在寅阵营8日晚在首尔光化门广场举行造势晚会，现场一片喜庆氛围。光化门广场是首尔民众消遣娱乐之处。文在寅承诺，要做“光化门总统”，关注民生，与民同甘共苦，还要做解决就业问题的“就业总统”，消除特权、促进平等的“可靠总统”，致力于朝核问题的“安保总统”，让韩国外交更加独立自主，“让国家有国家的样子”……

只是，这次是补缺选举，新当选总统没有过渡期。内忧外患，前路布满荆棘。9日一同投完票后，文在寅夫妇到首尔西北部寓所附近的一座小山散步。有记者问他，是否感到放松，他回答：“我一点也不觉得放松。”



5月10日，在韩国首尔青瓦台总统府，韩国新当选总统文在寅（左一）与被提名为国务总理的李洛渊（左二）、被提名为国家情报院院长的徐薰（左三）和被提名为青瓦台秘书室长的任钟哲出席记者会。

透视

内政外交 两盘棋

文在寅 如何落子

破除财阀特权是关键

一场喧嚣鼎沸的朴槿惠“亲信干政门”最终以这名前总统遭弹劾而告一段落，但其折射出的却是韩国政治、经济、社会层面的诸多深层次积弊。如何破除财阀特权、回应民众诉求，成为文在寅在内政方面面临的巨大挑战。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣说，文在寅当选之后没有经过过渡期，而是立即行使总统职权，组阁施政。对他来说，首要挑战是人事任命、能否顺利完成组阁；其次是如何提速经济发展、降低青年失业率。此外，针对朴槿惠时期民众抱怨颇多的方面，文在寅还提出“权力改革”，包括改组“国家情报院”、新设“高级公职人员腐败调查处”等一系列政策主张。

南北关系走向受关注

外交领域，备受关注的莫过于韩朝关系下一步如何走。作为韩国前总统卢武铉的幕僚长，文在寅在对朝政策上经历了金大中—卢武铉时期的“阳光政策”。董向荣认为，文在寅主张南北对话、促进南北经济交流和融合，主张恢复开城工业园区。

不过，问题在于，虽然文在寅的对朝政策主张继承了自由派的传统、体现了自由派对朝政策的连续性，但在韩国民众对朝鲜认知严重恶化、韩国国内政治生态向着对朝采取强硬政策方向发展的大环境下，文在寅的对朝政策将不可避免地受到一些挑战，预计很难回到卢武铉时期。

按照社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生的说法，对于南北关系，韩国新政府预计还是会按照“先易后难”的顺序来着手，先从民间交流、经济合作切入，进而过渡到南北对话、朝核问题层面。

韩日、韩美关系添变数

作为自由派代表人物，文在寅上台后的美日韩三角关系似乎也将出现一些变量。

日本《产经新闻》认为，文在寅当选后，日韩关系很有可能恶化。

文在寅今后可能在对日问题上以下强硬举动，一是在独岛（日本称“竹岛”）问题上毫不妥协；二是就“慰安妇”问题向日本政府追责；三是反对日本教科书歪曲史实；四是要求日本返还过去从韩国掠夺的文化财产。

社科院日本研究所外交室主任吕耀东同样认为，文在寅会在“慰安妇”问题上采取强硬态度，在独岛问题上坚持上一届政府的立场。另外，文在寅可能会对某些政策转换思路，进行一些调整。

（本版稿件据新华社）